

EL ATLANTICO.

AÑO I.

SANTANDER.—SABADO 14 DE AGOSTO DE 1886.

NUM. 222.

MAREAS.			
Baja.	Pleamar.	Coficiente	Amplitud.
h. m.	h. m.	centimos	metros.
9 47 M.	3 30 M.	70	3,04
10 04 T.	3 48	78	3,08

SEMAFORO DE SANTANDER.

Barómetro	60	3 tarde.
Termómetro	22	
Viento	N. O.	
Mar	Marejada.	
Cielo	Cubierto.	

ATALAYA DE SANTANDER.

Al salir el sol	Viento N. O.
Mar	Llana.
Cielo	Ofuscado.
Mediodía	N. O.
Mar	Llana.
Cielo	Ofuscado.
Al ponerse el sol	Viento N. O.
Mar	Llana.
Cielo	Achubascado.

SANTANDER.

OBSERVACIONES DEL ÓPTICO SR. ARCE.

	Barómetro	Termómetro.
8 M.		22°
9 M.	762 mm.	23°
12 M.		
6 T.	762 mm.	21°
6 T.		

SAN SEBASTIAN 13.—12:50 m.

Barómetro	62.
Termómetro	21.
Viento	N. O.
Cielo	Rizada.
Mar	Despejado.

GIJON 13.—3:45 t

Barómetro	762.
Termómetro	28.
Viento	N. O.
Mar	Llana.
Cielo	Cubierto.

Aviso al público.

Con esta fecha he conferido poder general á mi hijo don Maximiano Ceballos. Santander 11 de Agosto de 1886.—Viuda de José María Ceballos. 6—1

SIDRA ESPUMOSA DE ZARRACINA.

Se halla de venta al por mayor y menor en el almacén de 15—11

SARO Y PARDO.

MENDEZ-NUÑEZ, 16.

EL TELÉFONO.

Los pueblos mercantiles, que viven del movimiento y del trabajo, no pueden mostrarse refractarios á las reformas útiles; en constante competencia de economía y actividad con otras localidades que les disputan el tráfico, necesitan usar los mismos medios para facilitar los negocios, vivir la misma vertiginosa vida, procurando, ya que no adelantarse, no ir á la zaga de sus contrincantes. Y cuando se trata de resultados positivos de ventajas innegables á cambio de un sacrificio insignificante, no cabe vacilar: la reforma debe adoptarse inmediatamente, sin escatimar recursos, que después de todo resultan reproductivos.

Los maravillosos descubrimientos del ingeniero americano Mr. Edison se han venido haciendo años aplicando en todos los países, y si el fonógrafo y el micrógrafo no han llegado aún á un grado de perfección que per-

mita aplicarlos con seguro resultado, la luz eléctrica y el teléfono se han difundido por todos los ámbitos del mundo civilizado, ansioso cada pueblo de no ser el último en aprovechar las ventajas que ambas aplicaciones de la electricidad proporcionan á los que las vienen utilizando.

Santander carece aún de estos adelantos, y no ciertamente porque falten elementos para su planteamiento y explotación, sino por efecto del modo de ser de nuestra localidad, que, refractaria á la asociación, dificulta el desarrollo de las empresas y aísla en cierto modo á aquellos que las promueven.

Sugieren estas observaciones lo que está ocurriendo con uno de los adelantos á que acabamos de referirnos, con la instalación de teléfonos.

Tan pronto como se perfeccionó este descubrimiento, todas las naciones se apresuraron á aplicarle en sus principales poblaciones; y es ya tan común su uso en las del extranjero, que apenas se halla alguna de importancia donde no lo tengan establecido, y así sucede hasta en las islas de Hawái, allá en medio del Océano Pacífico, siendo ya su uso corriente en nuestras provincias de Ultramar, y particularmente en la isla de Cuba.

Francia va más lejos, dicen, y allí se gestiona la formación de una sociedad *fémère*, con capital de cien millones de francos, que obtendrá de aquel Gobierno privilegio exclusivo comprando material y derechos de todas las Compañías hoy existentes, comprometiendo por su parte á establecer teléfonos que pongan en comunicación con estaciones telegráficas á todos los Ayuntamientos de la República, sin excepción alguna.

En España tuvimos la desgracia de que la Administración se ocupara del asunto, y estamos tocando los resultados. Muchas vacilaciones, mucho estudio, voluminosos expedientes; pero los teléfonos en proyecto. Algunos particulares, por su cuenta y riesgo, los establecieron, teniendo no pocos que sostener lucha porfiada con la Administración, y otros que montarlos subrepticamente.

Aunque tardamente, la opinión se ha impuesto; el *Credit Mobilier* francés va á encargarse del servicio telefónico de Madrid, imperfectamente montado; en varias capitales de provincia se han formado sociedades para su explotación, ateniéndose á las reglas establecidas por el Gobierno, y últimamente se ha subastado el servicio en Bilbao.

En Santander se siente la necesidad de este adelanto, y han comenzado á establecerse líneas particulares; tienen montadas algunos establecimientos para poner en comunicación talleres y oficinas, depósitos y tiendas; un ilustrado catedrático tendió el hilo que permite al tranvía de vapor al Sardinero regularizar el servicio de sus trenes con gran ventaja para la seguridad y comodidad del público, y una importante fábrica establecida en el extremo Oeste de la ciudad se comunicará bien pronto, sin tardanzas ni intermedios, con su elegante despacho del Muelle.

Estos laudables esfuerzos individuales sirven para mostrar el camino que hay que seguir; pero indicando á la vez la necesidad de hacer más, de establecer el servicio público y dotar á la ciudad de esta importante mejora. Conocidas son las demoras y dificultades

que ocasiona, por ejemplo, la distancia considerable que separa los buques atracados en Maliaño de sus consignatarios y corredores, y también de la Aduana; el tránsito difícil entre los almacenes de la ciudad y la estación del ferrocarril; el tiempo que se pierde para pedir informes en oficinas separadas entre sí por distancias considerables, y el retraso que sufren servicios tan importantes como el de incendios y el de asistencia médica por falta de rápida comunicación.

Todas estas dificultades, esta pérdida de tiempo, las consiguientes molestias y perjuicios que con ello el vecindario y el comercio experimentan, pueden y deben desaparecer con el establecimiento de una red telefónica en nuestra ciudad.

Unas cuantas personas, formando una sociedad que no se proponga fines especulativos, sino obtener beneficios, proporcionándolos á la vez á sus convecinos con tarifas módicas, que permitan gran desarrollo del servicio de la red y un rendimiento suficiente al capital invertido; un poco de buena voluntad y algo de egoísmo bien entendido, y Santander contará con este nuevo elemento de utilidad y de adelanto.

Hay ideas que basta indicárselas para verlas realizadas; y creemos que la del establecimiento del teléfono no encontrará serias dificultades.

Volveremos sobre este tema, cuya importancia es notoria.

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 12 de Agosto.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

La República, órgano del Sr. Pi y Margall, niega hoy sinceramente que éste piense apartarse de la política, ni poco ni mucho. Y es verdad. El jefe de los republicanos federales no oculta á nadie su decidido propósito de continuar luchando por sus ideas, en las cuales tiene una gran fe. A ello contribuye mucho la coalición, que él considera como un compromiso, al que no faltará nunca.

Como esto es cierto, no debo ocultarlo á ustedes, y al mismo tiempo decirles que no dicen verdad *El Imparcial* y *El Correo* al atribuir al Sr. Pi tales propósitos de retirarse de la política.

También esos periódicos hablan de que la coalición va mal por las diferencias que separan á los hombres de que se compone. Esto ya tiene algún fundamento, pues no hay más que fijarse en que unos coalicionistas son gubernamentales, otros se declaran partidarios de procedimientos de fuerza, y no falta quien esté disgustado porque los diputados no se retiran de las Cortes á que el partido los ha llevado.

Por hoy todo está en calma. Ya veremos, cuando la política se anime, lo que resulta.

**

La desdichada cuestión de orden público no desaparece de las conversaciones políti-

cas ni de los círculos bursátiles, donde influye poderosamente.

En Cataluña hubo anoche tal alarma, que bajó el *Bolsín* 40 céntimos, y al recibirse aquí la noticia lo menos nos creíamos con una sublevación. Por fortuna vinieron pronto autorizadas noticias, y los cambios tan sólo bajaron 10 céntimos. Hoy, sostenidos, pero reinando entre la gente de negocios mucha alarma y gran incertidumbre.

Es de suponer que esta cuestión figure mucho tiempo en el orden del día, pues el señor Moret tiene mucha fe en los temores de los cónsules, según dice á todo el mundo. Por otra parte, los conservadores son los que más interés demuestran en propalar rumores alarmantes, debiéndose esto sin duda al deseo de que ante cualquier intentona sean llamados para que el país recobre la paz (!).

**

Vamos á otros asuntos.

Ayer celebraron una detenida conferencia los Sres. Sagasta y Martínez Campos, á la cual se atribuye mucha importancia por creer que en ella quedó acordado el programa de los trabajos que ha de hacer el Gobierno una vez reanudadas las tareas parlamentarias.

Los amigos de la situación aseguran que el jefe del Gabinete y el general Martínez Campos consideran innecesaria la crisis que en Octubre se creía probable, y hasta la consideran imposible si los ministros han de poder cumplir sus compromisos, defendiendo en el Parlamento cuantas reformas han hecho, etc. Pues bien: teniéndose en cuenta estas razones, supónese que las Cortes se reanudarán en la segunda quincena de Octubre, empezando en seguida la discusión de las leyes de D. Venancio y algunos proyectos del Sr. Montero Ríos, uno de ellos el que tiene en estudio sobre creación de la Bolsa del trabajo, muy beneficioso para las clases obreras. Después las vacaciones de Navidad, y para Enero los presupuestos y reformas que tendrá hechos el Sr. Puigerver, á los cuales seguirán los demás que han hecho sus compañeros.

La crisis queda aplazada para cuando cumpla dos años de poder el Sr. Sagasta, que será cuando los actuales ministros no tengan nada que hacer, puesto que sus reformas ya estarán convertidas en leyes.

Nada quiero decir sobre la solución que se dé entonces á la crisis, porque es demasiado prematuro cuanto se dice.

**

El Liberal de hoy publica una carta de su corresponsal en San Sebastián, actual

residencia del Sr. Romero Robledo, en la que se confirma cuanto ayer dije respecto á la pretendida reconciliación entre húsares y ortodoxos.

El Sr. Romero Robledo juzga muerto al partido conservador, que no puede volver al poder después de la muestra de debilidad que dió cuando la muerte del inolvidable D. Alfonso.

El exministro de la Gobernación declara que es indispensable que se dispersen las huestes que acandilla el Sr. Cánovas para que ese partido se vacie en nuevos moldes, más en armonía con el espíritu expansivo de la época, y entonces sería posible una unión que ahora rechaza en absoluto.

Asuntos nuevos, ninguno. Se sabe que hoy ha sido recibido por la reina el general Salamanca.

Hablando de este general y de su influencia en el centro militar, se dice que el señor Moret ha propuesto á sus compañeros de Gabinete una transformación completa del mismo, á la manera del de París, para evitar la ingerencia de aquél. Podrá ser que el Gobierno piense en tal reforma; pero se considera de imposible realización.

GALLEGO.

NOTAS POLITICAS.

Resulta ahora que el Sr. Camacho se ha llevado el libro donde constaban la lista nominal de los empleados en Hacienda y las notas de los personajes que habían influido para los nombramientos, con lo que parece que se dificulta el anunciado arreglo de personal.

El ilustre hacendista, al marchar, ha dado al Gobierno una prueba de sus buenas intenciones.

Le ha enseñado el camino de la moralidad administrativa, de la administración sin padrinos, y por tanto, sin compadrazgos.

Esto será muy conveniente para el Gobierno.

En cuanto al Sr. Camacho, su fama de hacendista estaba tan bien puesta, que no tenía necesidad de demostrar que sabe llevar los libros.

La *Correspondencia* lamenta la frecuencia con que ocurren motines en los establecimientos penales, lo cual no se sabe á qué achacarlo, aunque quizás consista en que todavía no es costumbre que las gentes pacíficas y honradas se vayan de temporada á los presidios.

Pero es altamente consolador que las delincuentes más bravas se pongan de parte de la autoridad, como dice aquel periódico, añadiendo que en la cárcel de Madrid hay una sumamente popular, que es la verdadera jefa del establecimiento.

¿La verdadera jefa?... Lo sentimos por la gramática y por el alcalde de la cárcel de Madrid, que resultan perjudicados.

¡Y luego dirán que *La Correspondencia* es siempre periódica ministerial!

EL PILOTO.

413

Luégo que hubo arrojado su harpón, Tom Coffin gritó con una eficacia extraordinaria:

—¡Atrás pronto!

—¡Atrás pronto! repitió Barnstable, y todos los marinos, agitando sus remos y reuniendo sus esfuerzos hicieron retroceder la barca para ponerla al abrigo de los temibles coletazos de su antagonista. La ballena herida, sin embargo, no meditaba ningún acto de agresión. No conocía ni su fuerza ni la debilidad de sus enemigos, y buscó su seguridad en la fuga. Por un momento estuvo poseída de una especie de inercia estúpida cuando sintió la herida del harpón; pero después, levantando en el aire su enorme cola, sacudió el mar con una violencia que le conmovió hasta una gran distancia, y desapareció con la rapidez del relámpago por medio de las olas espumosas.

—¡Firme, Tom! exclamó Barnstable; ya se presenta otra vez; procura detenerla.

—Sí, señor, respondió el contraestre con mucha serenidad, agarrando la cuerda que se iba destorciendo con una rapidez que

412 FOLLETIN DE EL ATLANTICO.

gunos minutos, las olas se separaron á algunas toesas de la barca; nuevas trombas de agua giraron por el aire, y la masa enorme de la ballena volvió á aparecer sobre el agua, ocasionando una conmoción en la misma semejante á la que produce un buque cuando se bota al mar. Después de esta evolución permaneció tranquilamente sobre la superficie de su elemento sin hacer ningún esfuerzo para alejarse.

Barnstable y el contraestre seguían con los ojos sus menores movimientos; y luégo que vieron al cetáceo en una especie de reposo, el teniente dió orden á la tripulación para que volviese á tomar los remos, que condujeron bien pronto la barca al lado de la ballena: la proa tocó una de sus enormes aletas, que se mostraba de tiempo en tiempo á la vista, mientras que el animal se dejaba indolentemente arrastrar por la corriente de las olas: Tom Coffin esgrimió un momento su harpón en el aire, y le arrojó después con tal fuerza, que el hierro se escondió todo entero en el cuerpo de la ballena.

EL PILOTO.

409

¿Hay en la barca, le preguntó, alguna cuerda para atarla á ese harpón que no os desampara nunca, así como vuestra chaqueta azul?

—Jamás la barca se aparta de la goleta, capitán Barnstable, sin que yo tenga cuidado de prevenir en ella todo lo que puede ser necesario. Hay un no sé qué, verdaderamente agradable á mis ojos, en la vista de ese tonel de aceite flotando sobre el mar.

Barnstable miró su reloj; echó una ojeada sobre las rocas, y exclamó con tono alegre:

—Vamos, remad, remad, camarada; puesto que no tenéis otra cosa mejor que hacer, hagamos sentir la punta del harpón á esta imprudente.

Los marinos lanzaron unánimes un gr to de alegría, y el semblante serio del contraestre se permitió un gesto de satisfacción al paso que la barca se arrojaba sobre las aguas como un caballo fogoso cuando entra en la carrera. Durante ese tiempo, Tom Coffin pasó sobre la proa, é hizo todos los preparativos necesarios para herir con el har-

El corresponsal de *El Liberal* en San Sebastián comunica á ese periódico las impresiones de una conversación con el Sr. Romero Robledo, que tiene allí establecido su observatorio político.

Después de las vacaciones veraniegas— cree el Sr. Romero—se hará necesaria, no sólo una crisis parcial, sino una crisis total y acaso un cambio de política.

Pero el exministro de la Gobernación no cree en la posibilidad de un Gabinete Martos, ni izquierdista, ni conservador, ni nada, como no sea una situación presidida por el general Martínez Campos, la cual no sería solución, sino compás de espera.

Los vaticinios políticos del Sr. Romero Robledo se distinguen, pues, por su lógica.

¿Contra qué va á verificarse el cambio de la actual política si no es posible una situación izquierdista, ni conservadora, ni un término medio?

¿Será que con las aguas de San Sebastián el Sr. Romero Robledo se halla en estado de dar un heredero á los fusionistas?

Pues celebraremos que salga de su cuidado con toda felicidad, siquiera le falten los inteligentes auxilios del Sr. Martos, que tan buena mano tiene para sacar pollos, aunque salgan por Antequera.

EXTRANJERO.

BÉLGICA

La notificación oficial autorizando la manifestación del día 15 del corriente se debió comunicar al Consejo general del partido obrero el miércoles. Todos los burgomaestres de la circunscripción de Bruselas se reunían en dicho día bajo la presidencia de Mr. Buls para arreglar las últimas precauciones indispensables.

Habiéndose declarado que se considerará como delito el hecho de entonar canciones ofensivas á la monarquía y á la persona del Rey, se trata de inducir al partido obrero á que varíe su itinerario y no pase por delante de Palacio.

El ministro de la Guerra ha dirigido una circular á todas las autoridades militares para que permanezcan las tropas en los cuarteles el día 15.

El Rey permanecerá en Bruselas durante la manifestación, y no irá á Ostende hasta el día siguiente.

Una patrulla detuvo á varios soldados reunidos en una taberna que es la sucursal del círculo socialista; pero los obreros se amotinaron y los pusieron en libertad.

RUSIA

La prensa rusa hace extensivos á Inglaterra los ataques que venía dirigiendo contra el Austria. El motivo de esta irritación es la preponderancia que va adquiriendo la Gran Bretaña en la península de Corea, hasta el punto de que el *Novoie Vremia* considera que este país ha perdido por completo su independencia, siendo el verdadero dueño el embajador de China, que á su vez está sometido á la influencia de Mr. William Martin y de sir Roberto Hart.

ESTADOS UNIDOS

Dícese que el Secretario de Estado mister Layard ha gestionado nuevamente cerca del Gobierno mejicano la libertad de Mr. Cutting. Entre tanto, la situación sigue tan tirante como anteriormente. Los mejicanos amenazan con decapitar á Cutting si los americanos de Tejas hacen la menor incursión en territorio de Méjico.

La sentencia condenatoria de Cutting ha sido apelada.

FRANCIA

La ciudad de Nogent-sur-Marne fué devastada el miércoles por un huracán casi comparable á un ciclón del océano Indico. Durante una hora, una tromba de granizo causó los mayores estragos en edificios, árboles, viñas y sembrados.

Los granizos pesaban, por lo general, de 40 á 50 gramos, recogiendo algunos de 70, de 140 y de 200. Uno de ellos, al caer, torció una llave.—Varias personas han sido heridas.

La capa de granizo llegó á medir de 20 á 25 centímetros de altura.

—En Reims se calculan en dos millones de francos las pérdidas causadas por el ciclón. La catedral sufrió mucho y la comunicación telefónica con París quedó interrumpida.

—El duque de Montpensier ha llegado á París procedente de Londres.

—En Nancy causó el día 10 un huracán considerables estragos materiales, y además la muerte de un soldado y graves heridas á muchas personas.

INGLATERRA

Una Comisión de la Liga para la federación del Imperio británico ha conferenciado con lord Salisbury y Mr. Stanhope, pidiéndoles medidas eficaces para la defensa de los puertos ingleses en las diversas partes del mundo, y que se perfeccione la organización de los servicios postales entre las colonias.

El lord-alcalde de Dublin presidió el martes la reunión de la Liga nacional irlandesa, recomendando que en vista de la situación angustiosa de la clase agrícola se afirmase de nuevo el principio de la Liga de no pagar renta mientras no se obtengan beneficios de las tierras.

Mr. Clancy, miembro del Parlamento, ha arrojado sobre lord Hartington, Mr. Chamberlain, el marqués de Salisbury y lord Randolph Churchill, la responsabilidad de los últimos sucesos de Belfast.

ALEMANIA

Por orden del Emperador, el día 17, aniversario de la muerte de Federico el Grande, se celebrará en Postdam una solemne ceremonia fúnebre, á la cual asistirá toda la familia imperial y delegaciones militares.

ITALIA

Desmientense los rumores de que el señor de Robilant haya enviado á Viena una nota fijando las condiciones que el Gobierno italiano impondría para entrar en la alianza austro-alemana.

—El general Macedonio Pinelli, comandante de la división militar de Brescia, se ha suicidado en Milán, ignorándose los motivos.

SECCION DE NOTICIAS.

A la Notaría vacante en la villa de Cabezón de la Sal por fallecimiento de nuestro estimado amigo D. Francisco Isidoro del Rivero, ha sido trasladado el notario de Sopena (Cabuérniga) D. Sotero Fernández Rubín.

Reciba nuestra enhorabuena el agraciado.

El día 10 había detenida en la Administración de Correos de Madrid una carta con el número 106 para D. Angel Macho, de Reinos, y el 11, en aquella central de telégrafos, un telegrama procedente de Laredo, cuyo destinatario es García y de la Mota, sin señas.

Por el Gobernador civil se encarga la busca y captura del soldado del regimiento de Valencia, número 23, Vicente Orts Abascal, y la del joven de 17 á 18 años de edad Nicolás Ramayor Abad, que el 30 de Julio último desapareció del pueblo de Cueto, de este término municipal.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se anuncia la vacante del estanco del pueblo de Arce, ayuntamiento de Piélagos, el cual deberá solicitarse en forma, en un plazo de quince días, á contar desde el 11 del corriente.

Esta noche se celebrará en el Sardinero la velada que se había suspendido días pasados.

La banda de música de Ingenieros ejecutará en el Sardinero, á las 8 y media de la tarde de hoy, el siguiente programa: *Confidencias*, paso doble.—Villar. *Sinfonía de Zerlina*.—Auber. *Marcha de las Antorchas*, número 3.—Meyerbeer.

Ingenua, gavota.—Arditti. *Hidropatas*, walses.—Fahrbach. *La Concha*, mazurka.—Juarranz.

El domingo, antes de empezar la corrida, tocará en la Plaza de Toros el aplaudido *potpourri* titulado *A los toros*, y por la noche, en la plaza de la Libertad, otro *potpourri* humorístico recientemente arreglado por el señor Juarranz.

El fallecimiento del beneficiado D. Gorgonio Nicolás Peña y Conde, hermano de nuestro particular amigo y convecino D. Emeterio, á quien reiteramos nuestro pésame, ocurrió el día 7 en la ciudad de Jaca, adonde había llegado de paso para Panticosa.

Ayer salió de este puerto el vapor español *Yurre*.

El Director general de Sanidad, Sr. Baró, repetirá hoy su visita al lazareto sucio de Pedrosa.

Parece que de la verificada ayer ha regresado satisfecho.

En el día de ayer entró en este puerto el vapor español *Ciscar*.

Los candidatos que definitivamente lucharán en las próximas elecciones para diputados provinciales por este distrito son:

Adictos.—D. José Piñal y D. Fernando Lavín.

Conservador.—D. Isidoro Alonso.

Posibilista.—D. José María González de Trevilla.

Codicionistas.—D. Evlasio Echegaray y D. Tomás Quintanilla.

Por término de 15 días se halla expuesto al público en la Secretaría de la Comisión especial de evaluaciones del repartimiento de la contribución territorial de esta provincia, la relación de los descubiertos por dicho concepto, procedentes del año económico de 1882 á 1883, cuyas cuotas se han calificado de incobrables, á fin de que

los contribuyentes formulen cuantas observaciones se les ofrezcan.

En breve publicará el *Boletín Oficial* el anuncio de subasta de los acopios para conservación de varias carreteras provinciales.

Nuestro estimado amigo el coronel D. José Sáez de Miera, jefe que ha sido de esta zona militar, salió ayer para la villa de Selaya, su pueblo natal, en donde se propone pasar unos días antes de encargarse de la zona militar de Palencia, cuyo mando le ha sido confiado.

Sintiendo la ausencia de tan pundonoroso militar como cumplido caballero, le enviamos nuestro cariñoso saludo de despedida.

Ha tomado posesión del cargo de Administrador interino del correccional nuevamente creado y establecido en la cárcel de Torrelavega, D. Antonio Gutiérrez Llamas, de cuyo nombramiento dimos cuenta oportunamente.

En poder del alcalde de barrio de Santillana, ayuntamiento de San Vicente de la Barquera, se halla prendado y puesto en custodia un burro, como de tres á cuatro años, que fué encontrado causando daños en la mies de dicho barrio.

Por el Juzgado de primera instancia de Santander se hace público que don Antonio Trueba, vecino del Astillero, ha deducido ante el mismo la correspondiente demanda en solicitud de que se le incluya en el censo electoral.

Anteayer se presentaron en la Caja de la Delegación de Hacienda algunos billetes del Banco de España, de cincuenta pesetas, emisión 1.º de Abril de 1880, con el busto del conde de Campomanes, que resultaron falsos al comprobarlos en la Sucursal de dicho Banco.

Los caracteres que más resaltan en los falsos para distinguirlos de los legítimos son el tono más claro de la peluca del busto, la imperfección de las líneas de sombra del rostro y la circunstancia de que los hilos del dorso están sencillamente adheridos con goma en vez de tejidos con el papel.

Bajo la razón social de *Gabancho y Gil* han establecido en esta plaza una casa de comisiones nuestros buenos amigos don Gregorio de Gabancho y D. Enrique Gil, bien conocidos de todo el comercio por la inteligencia y actividad que tienen acreditadas, entre otras excelentes cualidades no menos recomendables.

Hace apenas un año que por el entonces ministro de Marina, general Pavía, fué adquirido en Inglaterra, en la suma de 1.600 libras esterlinas, el clipper *Nautilus*, con el propósito de destinarse á la instrucción práctica de guardias marinas.

Pues bien: ese buque, que, á juzgar por su costo y clase (n.º A-100 del *Lloyd*), ha de ser magnífico, yace desde aquella fecha olvidado en el arsenal de la Carraca, en inacción completa.

Mientras tanto anda nuestra vetusta fragata *Blanca* por esos mares de Dios, ó mejor dicho, por esos puertos de Suecia ó Inglaterra, con 22 guardias marinas á bordo que como no se dediquen á ejercicio de paciencia no sabemos á cuáles otros podrán dedicarse, puesto que esa fragata navega ordinariamente á máquina, cuando navega, y en lo sucesivo sólo deberá hacerlo en las mejores circunstancias de tiempo, si su comandante se ha de ajustar á las órdenes que sobre el particular se le han transmitido últimamente.

Desde hace días se encuentra en esta ciudad nuestro estimadísimo amigo y paisano D. Modesto Martínez Pacheco, á quien no hemos podido saludar hasta ayer por haberse visto obligado á guardar cama á consecuencia de una leve dolencia, cuyo alivio deseamos.

AUDIENCIA.

En la sección primera se vió ayer en juicio oral y público la causa instruida contra Inocencio Fernández por el supuesto delito de hurto, solicitando el ministerio público la imposición de la pena de tres años y un día de arresto mayor, accesorias y costas, y el abogado defensor, Sr. Pellón, la libre absolución.

—Antonio Caso de la Vega, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera por el delito de atentado contra la autoridad, ha sido condenado á la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional y 250 pesetas de multa, habiéndosele impuesto además la pena de 15 días de arresto menor, accesorias y costas por el delito de resistencia.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DEL DIA.—San Alfonso María de Ligorio, obispo, confesor y fundador; San Calixto, ob. y m. r.; San Eusebio, presbítero, y Santa Anastasia, viuda.

Cultos.

EN LA CATEDRAL.—A las nueve de la mañana, horas canónicas, y después misa conventual cantada.

EN LAS OHIATAS DEL SANTISIMO REDENTOR. (Calle del Monte).—Función en honor de San Alfonso María de Ligorio. A las diez y media, misa solemne con exposición de S. D. M., que permanecerá de manifiesto hasta las seis de la tarde, en cuya hora se rezará el rosario, y á continuación predicará el Sr. Camello, beneficiado de la Catedral.

EN SAN FRANCISCO.—A las seis y media de la tarde empezará una devota novena á San Roque con estación, rosario y cánticos. El día 22, último de la novena, habrá misa solemne á las diez de la mañana, con manifiesto y sermón á cargo de D. Félix García Amor, beneficiado de la Catedral; y á las seis de la tarde, procesión por las calles de la parroquia.

La misa y oficio de este día son de San Alfonso María de Ligorio, y los ornamentos blancos.

Hoy es día de vigilia con abstinencia de carne, como víspera de la festividad de *La Asunción de Nra. Sra. la Virgen María*.

MIS SÁBADOS.

(Á UNA QUE QUEDÓ EN LEERME).

Pues aquí no encontrarás nada nuevo, nada que tú no tengas aprendido.

Basta que yo sepa que vas á leerme, y que quiera, por lo tanto, esmerarme en escribir, para que me salga peor que nunca.

¡Y cuidado que me ha salido mal hasta ahora!

Gracias á que siempre hay á quien echar la culpa, y yo he pensado en atribuir al tiempo mi torpeza de hoy.

¡Si hiciera sol! Si hiciera sol, ¡quién sabe si entre la inspiración de tu recuerdo y el espectáculo de mi Santander querido, visto á la luz de un cielo esplendente, en su arreo de verano, lleno de movimiento y de vida, cubierta su bahía de primores de astillero y sus caminos de tierra de coches y tranvías, llenos sus paseos y sus centros de diversión de gentes forasteras, que en su presencia y venida á estas costas hacen el menor elogio de ellos, quién sabe, digo, si acertaría á hacer una crónica que entretuviera mañana tus horas de bañista!

Pero lo que es con esta tarde, creo que no. ¿Ves esta media luz que entristece hoy las horas de medio día? Pues así nos pasamos la mayor parte del año. Mi ilusión de hoy ha sido tan completa, que, abstraído hace un momento en pensar lo que había de decirte, ha sido necesario que la corneta del tranvía, resonando bajo estos arcos, haya venido á

pón al monstruo marino cuando se llegase á su alcance. A la intermediación de Barnstable fué colocada una cuerda de la mitad de longitud, poco más ó menos, á la de la que se emplea ordinariamente en la pesca de la ballena, y la cual estaba arrollada en un tonel; el teniente tomó, en lugar de la caña del timón, que se desmontó, un remo para gobernar la barca en el caso en que fuese necesario virar hallándose estacionada.

El cetáceo, ó no los vió adelantarse, ó se tomó poco cuidado. Continuó arrojando chorros de agua formando un arco y en batir el mar de tiempo en tiempo con su enorme cola.

Sin embargo, cuando nuestros marinos estuvieron á unos cien pies de él, sumergió su cabeza en el agua, sobre la cual la parte posterior de su cuerpo estaba todavía elevada muchos pies, y agitó su terrible cola con un ruido que se parecía al soplo del huracán.

El contramaestre estaba de pie con su harpón levantado, y dispuesto á arrojarle tan pronto como el cetáceo estuviese á distancia

proporcionada. Pero cuando vió al monstruo marino tomar aquella formidable actitud, hizo una señal con la mano á su comandante, que mandó inmediatamente que se cesase de remar. La barca quedó estacionaria algunos instantes, durante los cuales la ballena continuaba batiendo el mar con su cola y produciendo un ruido que, repetido por las rocas, se parecía al que hubieran hecho algunos cañonazos. Después de haber dado estas pruebas de su fuerza, el monstruo se sumergió en las aguas y desapareció.

—¿Por qué lado ha marchado, Tom? preguntó Barnstable.

—Yo creo que no ha hecho más que zambullirse, mi teniente, respondió el contramaestre sin quitar los ojos del paraje donde se acababa de ver la ballena. Va á frotarse el hocico á la sentina; pero no tardará en volver á subir al puente para tomar el aire. Avancemos algunas brazas á estribor, y yo os respondo de que no estaremos muy lejos.

La experiencia del viejo marino no quedó defraudada en esta conjetura. Al cabo de al-

hacia esta maniobra muy peligrosa, y que él consiguió disminuir haciéndola dar media vuelta al rededor de un grueso tronco de madera que había sido afianzado sobre la proa para este efecto. Esta operación puso tirante la cuerda, que, mostrándose de tiempo en tiempo á la superficie del agua, indicaba en qué dirección iba á presentarse otra vez la ballena para respirar. Sin embargo, el monstruo herido no pensaba más que en huir, y hendiendo rápidamente las aguas, arrebató la barca con una celeridad que á cada momento amenazaba sumergir el débil leño en los abismos del Océano. En este momento volvió á presentarse otra vez, y Tom no pudo detener un grito de triunfo cuando vió que el agua que hacía saltar en borbotones estaba teñida con la sangre que perdía su víctima.

—Sí, dijo él; está herida de muerte. Es preciso que una ballena tenga dos pies de grasa para que mi harpón no la penetre hasta el punto de hacerla morir.

—Yo creo que no tendréis necesidad de

recordarme que estamos en la época tumultuosa del estío, y á recordarme que mañana mismo hay otra velada.

Y propósito. Apunto, para que no se me olvide, lo que decías la otra tarde. ¿Por qué los días de velada en el Sardinero ha de haber concierto en el Casino?

Ni se la disfruta con calma, ni se asiste con tranquilidad á los espectáculos de afuera.

Verdad es que la gente no se acostumbra á ir al Sardinero para no entrar á una hora ó á otra en el salón de conciertos, y que al apearse uno del tren se dirige instintivamente hacia aquella puerta de las dos bombas blancas.

Si esas noches se pudiera bailar afuera, en el patio, ó en cualquiera otra prenda puesta á secar al aire libre! Parece que en tales ocasiones, de noche clara y blanda temperatura, pide el deseo algo de galanteo á cielo abierto, de vagar por un jardín, de recreo en que entre por mucho la vista de las estrellas y la impresión de melancolía de las noches montañesas.

Como aparece entonces, qué tristemente poética, la memoria de los bailes campestres en aquel mismo lugar á que hoy se va indistintamente en verano y en invierno á ver saltar á los caballos! El de Atilla me llega á parecer á mí cada uno de los que allí volteam!

No volverá á brotar donde ellos pisen la antigua hierba; pero tampoco la del olvido nacera nunca á borrar los senderos por donde nuestra alma santanderina vuelve en busca del pasado y sus muertas alegrías.

Lo que tiene mucho que ver es esa animación de la galería de baños durante la mañana.

Audiendo á ella, se forma cabal idea de la preferencia que el Sardinero ha merecido este verano sobre otras playas del litoral, y de lo justo y legítimo de esa predilección.

Qué envidia causa ver á un bañista abismado en la contemplación del mar! Debe ser tan grande esa impresión de novedad!

En cambio, los de la costa sabemos de él secretos á los cuales no llegan los que sólo pasan aquí las breves horas de Agosto. Para saber del mar, necesitaban alargar su residencia, verle y oírle una tarde de Octubre, cuando se va á pedir al paseo solitario alivio á algo que estorba en el espíritu.

Pero tampoco: para saber bien de él, debe necesitarse estar enamorado, vanamente enamorado sobre todo, de una montañesa.

Se casa uno que tú conoces, y que, por cierto, conoce muy bien todas esas cosas del mar: el pintor Fernando Pérez del Camino.

El domingo último ha sido pedida para él, por su deudo D. Manuel Silvea, la mano de la señorita doña Ermitas Sánchez Movejllán.

La boda tendrá lugar, según se dice, en el próximo Octubre, y hoy la felicitación del cronista, tan leal amigo de los novios y tan deseoso de su ventura.

Se también de otros matrimonios: á la vista; pero siempre me ha parecido que en esta materia toda reserva es aún indiscreción, y no han de leerse aquí los nombres de los contrayentes sino momentos antes de ser leídos en las respectivas parroquias.

Con el público de lujo, vestidos de gala los artistas, mejor alumbrado, como está ahora, el local, el Circo Ecuestre ofrecía un grato entretenimiento en que invertir las horas de la noche de ayer, poco á propósito para el paseo al aire libre.

La empresa anuncia nuevas adquisiciones de artistas, y por puertas y pasillos cuelgan ya retratos varios que despiertan la curiosidad del público.

CASA AJENA.

MISCELANEA.

Un incidente muy curioso de un pleito, que no lo es menos, entablado entre la casa Armstrong y el Diario del Almirantazgo, acaba de fallarse en Londres. Desde hace algún tiempo la prensa inglesa se ocupa de la completa decadencia en que supone á la marina británica de guerra.

Un periódico profesional, la Admiralty

and Horse Guards Gazette, ha publicado una serie de artículos insinuando que la célebre casa Armstrong, que suministra al Almirantazgo inglés los cañones para la escuadra, venía entregando, desde hace mucho tiempo, piezas defectuosas, que conseguía fuesen admitidas sobornando á los encargados del examen y recepción del material de guerra. Al mismo tiempo pedía dicho periódico que se abriese una información acerca de los hechos denunciados.

En seguida entabló la citada casa una demanda contra el periódico; y como el proceso se halla ahora pendiente, ha elevado al Tribunal una instancia pidiendo que, hasta tanto que se dicte el fallo, se prohíba á la Admiralty and Horse Guards Gazette continuar la publicación de sus artículos.

El Tribunal ha decidido que debe ser rechazada la demanda, sentando el principio de que la misión de la prensa en todas las cuestiones de interés público es denunciar los abusos, aun á riesgo de ser perseguida por difamación.

BAÑOS, DUCHAS Santa Lucía, núm. 1.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

LONDRES 12.

El «Standard» publica hoy un despacho de San Petersburgo diciendo que la prensa rusa reconoce que después de la entrevista de Gastein ha desaparecido la alianza de los tres Imperios, no quedando más que la alianza alemana.

ATENAS 12.

Según noticias de Macedonia recibidas hoy, la situación de aquel país es cada vez más crítica.

A la efervescencia que há tiempo viene reinando allí, hay que añadir los progresos que hace el bandolerismo.

Numerosas partidas de bandidos infestan las comarcas rayanas de Grecia, habiendo llegado la osadía de los criminales hasta el punto de secuestrar al obispo de Dassona y pedir por él fuerte rescate.

Esta situación, provocada principalmente por la inercia de las autoridades otomanas, es insostenible.

El Gobierno helénico se verá obligado á adoptar serias medidas.

NUOVA-YORK 12. (Vía Vigo.)

Según un despacho de la Habana que publican hoy los periódicos neoyorkinos, se ha descubierto un desfaldo de 150.000 pesos fuertes en las oficinas de la Deuda cubana al hacerse una detenida inspección en las mismas.

PARIS 12.

El periódico Le Matin da cuenta de una conversación de uno de sus corresponsales con el general Salamanca.

Hé aquí el resumen de la entrevista: El corresponsal.—¿Qué opina Vd. sobre la situación del ejército español?

El general.—Que su organización no responde á las necesidades de las escalas, las económicas, ni á las de la patria; que el afán de mejorar su situación por medios empíricos, copiando lo que en países de moda tiene base y aquí no arraiga y se opone á nuestras condiciones, costumbres, carácter y situación, va matando el espíritu militar y la interior satisfacción necesaria á toda fuerza armada, sin embargo de lo cual y de no haber logrado el ejército sus legítimas aspiraciones, es el más sufrido y de disciplina más sólida.

El corresponsal.—¿Teme Vd. algún movimiento en el ejército conforme se viene anunciando en el extranjero? ¿Hay medios de evitar el descontento?

El general.—No temo movimiento de importancia por ahora. Creo fácil evitar el descontento y satisfacer las aspiraciones del ejército, menos interesadas de lo que se supone generalmente, y necesitado sólo de consideraciones que eleven su espíritu y dignidad.

El corresponsal.—¿Qué opina Vd. de los trabajos de los republicanos?

El general.—Que es necesario estar atento á ellos, porque son de más importancia para el porvenir que lo que se cree generalmente.

El corresponsal.—¿Cuál es la opinión de Vd. respecto á los carlistas?

El general.—Que son modelo de constancia en sus ideales, predestinados sin duda á consumir su vida entre descabros y esperanzas.

El corresponsal.—¿Qué política debe seguirse para que haya paz en España durante una minoría de 16 años, cuando todas las minorías han sido turbulentas?

El general.—Ingenuamente constitucional, haciendo posible la lucha en los comicios y Cámaras, con lo que serían innecesarios los movimientos militares, y nadie los intentaría; importación extranjera más conveniente que otras, pero que tropieza en todos los partidos con el caciquismo provincial, sostenido por los Gobiernos como clave electoral, y que hace indispensable la fuerza para lograr lo que alcanzarse debiera por el derecho.

El corresponsal.—¿No cree Vd. que pronto llegará el momento en que se impondrá un Gobierno en que tenga preponderancia el elemento militar?

El general.—Para esto se necesita, en primer término, un político-soldado de gran prestigio en el ejército, y el país con condiciones muy especiales, y que le pidan las circunstancias y la opinión.

Si existe ó no el hombre, el tiempo lo dirá, porque las circunstancias es fácil lo pidan en tiempo no lejano.

El corresponsal.—¿Qué opina Vd. de los planes del Sr. Camacho respecto á las Cajas especiales? ¿Es práctico?

El general.—Que no representa otra cosa que un préstamo sin interés para enjugar el déficit del presupuesto y lograr superavit; pero que matará el fondo de redenciones, dejando al Tesoro una carga constante.

El corresponsal.—¿Qué opina Vd. de la última crisis?

El general.—Que ha sido demasiado económica.

El corresponsal.—¿Qué actitud es la de Vd. en la actual situación?

El general.—Completamente adicto al partido y alejado del trato particular de alguno de sus fieles, que juzgo lo hace bastante mal, demostrando escasa consecuencia y virilidad.

El corresponsal.—¿Qué piensa Vd. sobre la política extranjera (que debe seguir España)? ¿Aboga Vd. el menor sentimiento de hostilidad á Alemania después de resuelta la cuestión de las Carolinas?

El general.—Que debe ser amistosa

con todas las naciones, pero más enérgica en algunos casos; que elementos sobrados tenemos para hacernos respetar hasta de los más poderosos.

Satisfecha España con la devolución de las Carolinas y Palaos, ningún sentimiento hostil abrigo contra Alemania; y por el contrario, admiro y me complaice su desarrollo. Mi actitud anterior respondió, como responderá siempre en igual ó parecido caso, al sentimiento nacional, naturalmente expresado por el deseo de lucha armada y rápida acción para reivindicar el honor de la bandera, en el que nació y es soldado.

El corresponsal.—¿Cree Vd. que el actual Ministerio quedará constituido como está por mucho tiempo?

El general.—No es posible ni probable, y menos si se oye á los ministros, ansioso alguno de dejarlo, según afirma, desde que entró en el Gabinete.

F.

TELEGRAMAS.

SERVICIOS ESPECIALES DE «EL ATLANTICO.»

Madrid 13.—6 t.

Es objeto de comentarios la actitud del general Salamanca.

El martes irá á visitar á la Reina.

En Irlanda han ocurrido varias explosiones, produciendo alarmas; pero sin que hayan ocurrido desgracias.

F.

Madrid 13.—9 n.

Atribúyese al nuevo ministro de Hacienda un pensamiento radicalmente desamortizador, con especialidad en la cuestión de montes.

El Sr. Puigcerver tiene ya una relación de montes, facilitada por el ministerio de Fomento, valorados en total por 19 millones de pesetas.

También procurará que los fondos españoles se negocien en la Bolsa de Berlín.

Madrid 13.—11 n.

La fragata «Blanca», á su regreso de los mares del Norte, hará una excursión por el Mediterráneo. Después se desarmará en Cartagena.

El domingo se celebrará Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda no concede gran importancia para el Tesoro á la cuestión de las dehesas boyales.

G.

Madrid 14.—115 m.

Ha quedado aplazada la combinación del alto personal de Hacienda hasta que haya pasado el período electoral.

Es inexacta la noticia de la llegada del brigadier Mariné á Barcelona.

El Sr. Ruiz Zorrilla continúa en París.

El general Salamanca visitará á la Reina el lunes.

F.

Madrid 14.—145 m.

En la línea férrea de Ciudad Real ha chocado un tren de viajeros con una carreta cargada de trigo. El maquinista, el fogonero y el conductor de la carreta han resul-

tado gravemente heridos á consecuencia del choque. También un sargento de la guardia civil ha resultado herido, aunque levemente.

El primer proyecto del Sr. Puigcerver sobre Rentas estancadas tiende á aumentar las fábricas de tabacos, á reorganizarlas y abaratar este producto, prometiéndose gran aumento en la renta.

Háblase hoy de una importante conferencia celebrada por los jefes de los partidos republicanos.

G.

COTIZACIONES.

BARCELONA 13.—6'50 t.

4 por 100 interior . . . 60'075

» exterior . . . 61'375

» amortizable . . . 76'25

Billetes hipotecarios de Cuba 81'75

Id. del Banco Hispano-Colonial 79'50

Acciones de ferrocarriles del Norte 93'90

Id. del Crédito Mercantil 39'50

Id. del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia 31'40

MADRID 13.—6 t.

4 por 100 interior . . . 60'30

Id. exterior 61'30

Id. id. amortizable . . . faltan.

Billetes hipotecarios de Cuba 94'40

Deuda Isla de Cuba, 1 por 100 amortización faltan.

Acciones del Banco de España 339'00

Cambio sobre Londres . 47'00

Id. sobre París á 8 div. . 4'91

BOLSIN.

MADRID 13.—12 n.

4 por 100 interior . . . 60'30

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Vasco, de 820 ts., cap. Guerrica, de Sevilla, con 14 pipas aceite, á D. J. M. Díaz; 10 id. id., á D. Antonio Fernández; 638 barritas plomo, á los señores Saro y Pardo; 11 cajas loza, á D. Ignacio Soriano; 6 cajas aguardiente, á la orden.

Vapor español Pelayo, de 105 ts., capitán Benguria, de Bilbao, con 25 barras hierro, á D. Teodoro Ubierna; 12 cajas jabón, á don G. Ruiz; 6 barriles vacíos, á la Cruz Blanca; 14 cestos tomates, á D. Francisco Luengo; 6 id. id., á D. V. Trueba.

Vapor español Cabo Creux, de 993 toneladas, cap. Gonochea, de Bilbao, con 20.000 kilogramos hierro.

BUQUES DESPACHADOS.

Balandro español María, de 59 ts., capitán Casariego, para Gijón, con 859 tablones y 2.350 tablas.

Vapor español Gijón, de 446 ts., cap. Canal, para Gijón, con 260.000 kilogramos mineral de hierro, 90 sacos lentejas, 60 id. salvado, 50 cajas jabón y 68 barriles cerveza.

Vapor español Ugarte número 1, capitán Zarraga, para Bilbao, con 4 bocoyes aguardiente y 6 cajas azúcar.

Vapor español La Cartuja, de 559 ts., capitán Solana, para Bilbao, con 762 cajas tabaco.

Vapor español Saturnina, de 1.785 ts., capitán Echevarría, para la Habana, con 1.436 sacos harina, 444 cajas conservas, 200 sacos sal y 16 cajas vino.

Vapores del Marques de Campo LINEA TRASATLANTICA. El magnífico y veloz vapor VALENCIA, Saldrá del puerto de Santander el 7 de Septiembre para los de PUERTO-RICO y HABANA. Admite carga y pasajeros para los puertos indicados, y con trasbordo para los demás de las islas de Puerto-Rico y Cuba. Precio del pasaje en 3.ª clase PESETAS 125. CONSIGNATARIO: D. U. Fernández, Muelle, 25.

SERVICIO DE VAPORES desde Bayona de Francia á Cadiz y Sevilla, CON ESCALAS en San Sebastián, Santander, Gijón, Coruña, Ferrol, Carril, Vigo y viceversa. LINEA DE VAPORES desde Santander á Barcelona, CON ESCALAS en Gijón, Coruña, Carril, Vigo, Cadiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y viceversa.

SERVICIO DE VAPORES desde Gijón á Bilbao, CON ESCALAS en Santander y viceversa. Consignatarios en Santander: Gómez y Aparicio (Muelle, número 13), representantes de la Compañía de Seguros Marítimas LLOYD ANDALUZ. A LOS FONDISTAS Se vende barata una mesa de comedor para cincuenta cubiertos. Darán razón Santa Lucía, núm. 1.

CARGAMENTO DE MAIZ DEL DANUBIO. Llegó el vapor Homer con 11 cuarenta mil fanegas de maíz amarillo redondo superior, igual al del país, cuyos precios son muy arreglados. Diríjanse los pedidos en Santander á D. LEANDRO HERMOSILLA plazuela del Príncipe, núm. 5, almacén.

¡OJO! NO CONFUNDIRSE. En la acreditada parafitería de Matías Ruiz se venden paraguas de todas clases, gorras, sombreros, maletas, bastones, sombrillas y abanicos; y se ponen galones para el distintivo del ejército y la marina. También en la sucursal que dicho señor posee en Torrelavega, calle de Consolación número 6, se hallan de venta iguales artículos. En dicho establecimiento se venden además géneros de perfumería, como son: JABONES, GUANTES, POLVOS DE ARROZ, etc., etc. No confundirse Mata-callos Oñate. CURACION PRONTA Y SEGURA Depósito provincial: 30.—20 Farmacia del Doctor Hontañón 2.—HERNÁN-CORTÉS.—2.

Feria de ganado vacuno Maíz superior redondo IGUAL AL DEL PAIS. Se acaba de recibir, procedente del Danubio, por el vapor James Groves, que se cederá á precios sumamente arreglados. Hay también existencias de maíz americano planchado. Para los pedidos dirigirse á D. J. M. González Trevilla, escritorio, calle de Daoiz y Velarde, núm. 5. 13 Agua de Vichy. Grande Grille.—Celestins Hospital.—Agua de Solares y toda clase de aguas minerales. Farmacia de Corpas, San Francisco, 24. 6—3 SE VENDE Jerez y Manzanilla de la acreditada bodega de D. MANUEL G. DE BUSTAMANTE. Muelle, núm. 25. Imp. y lit. de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1.

ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE ONTANEDA. El más concurrido de España HOTEL DE LOS MEJORES DE EUROPA. CONCIERTOS Y VELADAS. SERVICIO TELEGRAFICO EN EL MISMO Coches á todos los trenes en la estación de Renedo, de la Empresa de Anado Herrero. Hospedaje desde 26 reales

